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КРИТИЧНЕ МИСЛЕННЯ ЯК ПСИХОЛОГО - ПЕДАГОГІЧНА СКЛАДОВА 

СУЧАСНОСТІ 

 

Сучасний світ – це світ інформацій, яка постійно з’являються і при тому 

постійно застарівають. Це світ, у якому ідеї постійно піддаються структурним 

змінам, перевіркам і переосмисленню, де своє мислення слід увесь час 

адаптовувати до мислення інших, де варто поважати прагнення до чіткості, 

точності та ретельності. 

Успіх адаптації особистості до нових умов життя, в значній мірі залежить 

від сформованості критичного мислення. Під ним ми розуміємо те, що це 

мислення вищого порядку, яке сприяє розвитку такої особистісної риси, як 

креативність; також формує творче мислення, а отже і творчу особистість. У 

філософії під критичним мисленням розуміють логічно мислити й 

аргументувати, аналітично дискутувати та правильно висловлювати свою 

думку. Критичному мисленню можна і потрібно вчити, слід цілеспрямовано і 

терпляче плекати його культуру, а тому однією із пріоритетних задач шкільної 

освіти є створення умов для формування критичного мислення учнів. 

Згідно з визначенням відомого психолога С. Рубінштейна, мислення – це 

опосередковане, засноване на розкритті зв’язків, відносин, узагальнене 

пізнання об’єктивної реальності. Інший класик психології А. Кроуфорд – 

розглядав мислення як процес свідомого віддзеркалення дійсності в таких 

зв’язках і відносинах, в які включаються і недоступні об’єкти або їх 

властивості. О.Брушлинський розглядав мислення як процес аналізу через 

синтез, як включення об’єкта в нові системи відносин, у яких він розкриває свої 

нові системні властивості [1]. 

Дослідниця особливостей критичного мислення Д. Халперн визначає його 

як використання таких методів пізнання, що відрізняються контрольованістю, 

обґрунтованістю та цілеспрямованістю, збільшують вірогідність отримання 

бажаного кінцевого результату. Ці методи використовуються під час 

розв’язування завдань, формулювання висновків, оцінювання й ухвалення 

рішень і вимагають навичок, які обґрунтовані й ефективні для конкретної 

ситуації і типу завдання. Вона додатково вказує, що для критичного мислення 

характерна побудова логічних висновків, створення узгоджених між собою 

логічних моделей і ухвалення обґрунтованих рішень, що стосуються того, 

відхилити яку-небудь думку, погодитися з нею чи тимчасово відкласти її 

розгляд [2]. 
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Наведені вище твердження свідчать про те, що в розумінні провідних 

психологів мислення завжди виступало як пізнання системно організованої 

складної реальності. Міжнародні дослідження сучасних психологів і педагогів 

показали, що лише близько 25% школярів і студентів володіють навичками і ще 

менше – прийомами критичного мислення. У західній системі освіти з 80-х рр. 

ХХ ст. почався педагогічний рух за розвиток у школярів і студентів критичного 

мислення. Суть його полягає в тому, щоб усі академічні дисципліни необхідно 

перебудувати в дусі рефлексії, учні мають оволодіти навичками критичного 

ставлення до пропонованих аргументів і способів діяльності. Критичне 

мислення виявилося цілком технологічною методологією, застосовною до 

різних сфер інтелектуальної діяльності людини [3]. 

Методи критичного мислення, за допомогою яких воно здійснюється, 

слід розглядати в трьох аспектах. По-перше, це інтелектуальні функції, котрі 

лежать в основі розумової діяльності. По-друге, це знакові, мовні, вербальні 

засоби, у формі яких матеріалізуються результати процесу мислення. По-третє, 

це набуті раніше знання, досвід, до яких відбувається включення учнів у процес 

критичного мислення, формується індивідуальний досвід такої діяльності. 

Отже, методи критичного мислення – це відповідь на питання: як слід 

вчинити й у що вірити, як зняти проблему, подолати протиріччя між власною 

точкою зору та іншими думками, а також оцінка власного мислення 

особистості. До методів ми відносимо дискусію, метод взаємних питань, метод 

реконструкції, метод спрямованого читання й слухання, метод проб і помилок, 

метод критичної перевірки, тощо. 

Вищезазначені методи критичного мислення розглядаються нами як 

певний інструмент, за допомогою якого особистість вирішує такі проблеми: 

поведінки, точки зору та орієнтації на певні цінності. Щоб скористатися 

методами критичного мислення, учень має подолати велику кількість бар’єрів – 

догм і комплексів, невпевненості і сумнівів. 

Таким чином критичний підхід у навчанні студенти оцінюють те, що вони 

читають, бачать, чують, і стандартом їх думки є не те, наскільки близькі 

авторські погляди їх власним, а наскільки вони точні й обґрунтовані у плані 

достовірності. Навчання у ВНЗ наразі переслідує мету виховати 

конкурентоздатного, самостійного фахівця, який може мислити й діяти 

цілеспрямовано, свідомо використовуючи весь арсенал знань. Саме завдяки 

критичному мисленню й відбувається формулювання мети, заради якої 

здійснюється діяльність. 
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ОСОБЛИВОСТІ РОЗВИТКУ ПРОФЕСІЙНОЇ КОМПЕТЕНТНОСТІ ВИКЛАДАЧА 

ВИЩОГО ВІЙСЬКОВОГО НАВЧАЛЬНОГО ЗАКЛАДУ 

 

Нині навчання, як засвоєння готових знань у сучасному світі, втратило 

свою актуальність. Тому викладач має організувати навчання як набуття 

власного досвіду, формування компетентності у певних питаннях. Досягнення 

компетентності неможливе без використання активних та інтерактивних 

методів навчання, опори на попередній досвід курсанта та проєкції на його 

майбутню професійну діяльність. 

Компетентнісний підхід передбачає організацію освітнього процесу як 

міжособистісної взаємодії. Застосування різних форм міжособистісної взаємодії 

– парної, групової, колективної – дає змогу кожному курсанту активно брати 

участь у навчально-пізнавальній діяльності, свідомо конструювати власну 

компетентність.  

Дослідниця Л. Паращенко зазначає, що компетентнісний підхід полягає у 

зміщенні акценту з накопичування нормативно визначених знань, умінь і 

навичок до формування і розвитку в учнів здатності практично діяти, 

застосовувати знання на практиці. На її думку, поняття «компетентність» 

охоплює не тільки когнітивний і операційний – технологічний складники, але й 

мотиваційний, етичний, соціальний, поведінковий [1]. 

Розглянемо сутність поняття «компетентність» і «компетенція».  

У Великому тлумачному словнику сучасної української мови можна 

зустріти таке визначення цих дефініцій: «компетенція» – це добра обізнаність із 

чим-небудь; коло повноважень якої – небудь організації, установи чи особи. А 

«компетентність» – властивість від «компетентний». Компетентний – який має 

достатні знання в якій-небудь галузі, обізнаний, тямущий, кваліфікований; який 

має певні повноваження, повноправний, повновладний [2]. 

Дослідники О. Овчарук та О. Пометун вважають, що освітні компетенції 

– це складні узагальнені способи діяльності, що їх опановує студент під час 

навчання. Освітня компетенція – це оволодіння студентами комплексною 

процедурою, де наявна відповідна сукупність освітніх компонентів, що мають 

особистісно-діяльнісний характер [3]. У поняття компетентності включені не 

лише когнітивний і операціонально-технологічний складники, а й 
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